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Ⅰ.調査概要 

１．調査目的 

鹿児島マラソン 2024（令和６年３月３日）開催に伴う経済波及効果を算出すること

を目的とする。 

 

２．調査対象 

鹿児島マラソン 2024の出走者及び沿道応援者 

 

３．調査方法 

WEBアンケートにて実施 

※実施にあたり、ランニング情報サイト「ランネット」を通じてエントリー者全員に対

し、開催終了後にアンケートＵＲＬを載せたメールを一斉に配信し周知を図った。 

 

４．実施期間 

令和５年３月２日（土）～令和５年３月６日（水） 

 

５．回収数 

1,885票 

 

６．集計上の注意点 

・集計表は小数点第２位を四捨五入しているため、回答割合の合計が必ずしも 100％に

ならない場合がある。 

・複数回答の回答割合の総和は 100％を超える。 

・無回答は総数から差し引いて集計を行った。 
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Ⅱ.調査結果 

１．回答者属性 

【性別】 

 

【年代】 

  

項目 回答数 割合

1 10歳代 15 0.8%

2 20歳代 165 8.8%

3 30歳代 298 15.8%

4 40歳代 542 28.8%

5 50歳代 543 28.8%

6 60歳代 255 13.5%

7 70歳以上 62 3.3%

8 80歳以上 5 0.3%

合計 1,885 25.4%

男性

72.6%

女性

26.8%

回答しない

0.6%

(n=1,885）

項目 回答数 割合

1 男性 1,368 72.6%

2 女性 505 26.8%

3 無回答 12 0.6%

合計 1,885 100.0%

10歳代

0.8%
20歳代

8.8%

30歳代

15.8%

40歳代

28.8%

50歳代

28.8%

60歳代

13.5%

70歳以上

3.3%

80歳以上

0.3%(n=1,885）
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【居住地】 

 

【ランニング歴】 

41.4%

24.3%

0.3%

0.2%

9.1%

0.2%

1.8%

5.1%

2.4%

0.3%

14.5%

0.4%

0.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

鹿児島市内

鹿児島市を除く県内

北海道

東北地方

関東地方

北信越地方

東海地方

近畿地方

中国地方

四国地方

鹿児島県を除く九州地方

沖縄県

海外

(n=1,885）

項目 回答数 割合

1 鹿児島市内 781 41.4%

2 鹿児島市を除く県内 458 24.3%

3 北海道 5 0.3%

4 東北地方 3 0.2%

5 関東地方 172 9.1%

6 北信越地方 4 0.2%

7 東海地方 34 1.8%

8 近畿地方 96 5.1%

9 中国地方 45 2.4%

10 四国地方 5 0.3%

11 鹿児島県を除く九州地方 274 14.5%

12 沖縄県 7 0.4%

13 海外 1 0.1%

合計 1,885 100.0%

1年未満

16.0%
1年以上3年未満

9.8%

3年以上5年未満

9.4%
5年以上10年未満

26.0%

10年以上

38.8%

(n=1,845）

項目 回答数 割合

1 1年未満 295 16.0%

2 1年以上3年未満 181 9.8%

3 3年以上5年未満 174 9.4%

4 5年以上10年未満 480 26.0%

5 10年以上 715 38.8%

合計 1,845 100.0%
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２．鹿児島マラソンの参加形態 

参加形態について、全体では「マラソン」が 76.7％、「ファンラン」が 21.4％、「沿道応援」が

1.9％となっている。 

居住地別にみると、鹿児島市内、県内では２～３割を「ファンラン」が占めるが、県外では 89.3％

が「マラソン」への参加となっている。 

 

 

 

【居住地×参加形態】 

  

76.7%

66.8%

75.8%

89.3%

21.4%

30.3%

22.3%

10.1%

1.9%

2.8%

2.0%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1885)

鹿児島市内(n=781)

鹿児島市を除く県内

(n=458)

県外(n=646)

マラソン ファンラン 沿道応援

マラソン

76.7%

ファンラン

21.4%

沿道応援

1.9%

(n=1,885）

項目 回答数 割合

1 マラソン 1,446 76.7%

2 ファンラン 404 21.4%

3 沿道応援 35 1.9%

合計 1,885 100.0%
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３．参加回数 

参加回数については、全体では「初めて」が 40.0％で最も高く、次いで「２回目」19.8％、「５

回目」16.5％となっている。 

居住地別にみると、鹿児島市内、県内では１～２回目の割合が半数程度となっているが、県外で

は 75.6％を占めている。 

 

 

 

【居住地×参加回数】 

  

40.0%

31.4%

29.6%

57.5%

19.8%

20.2%

21.6%

18.1%

11.6%

11.5%

16.5%

8.3%

12.1%

14.0%

15.8%

7.3%

16.5%

23.0%

16.5%

8.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1849)

鹿児島市内(n=758)

鹿児島市を除く県内

(n=449)

県外(n=642)

初めて 2回目 3回目 4回目 5回目

初めて

40.0%

2回目

19.8%

3回目

11.6%

4回目

12.1%

5回目

16.5%

(n=1,849）

項目 回答数 割合

1 初めて 740 40.0%

2 2回目 366 19.8%

3 3回目 214 11.6%

4 4回目 224 12.1%

5 5回目 305 16.5%

合計 1,849 100.0%
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４．大会当日の案内や設営について  

Q1～Q6は出走者を対象に調査を行った。 

Q1：鹿児島中央駅や会場周辺での案内・誘導はいかがでしたか。（単数回答） 

鹿児島中央駅や会場周辺での案内・誘導については、「とても良かった」が 57.6％で最も高く、

次いで「良かった」37.5％となっている。 

Q2：沿道からの応援について、いかがでしたか。（単数回答） 

沿道からの応援については、「とても良かった」が 80.8％で最も高く、次いで「良かった」18.4％

となっている。 

 Q3：競技全般について、コース上の距離表示案内プラカードについては、いかがでしたか。 

（単数回答） 

コーズ上の距離表示案内プラカードについては、「とてもわかりやすかった」が 62.7％で最も

高く、次いで「わかりやすかった」34.8％となっている。 

 

 

とても良

かった

57.6%

良かった

37.5%

良くなかった

2.1%

どちらでもない

2.8%

(n=1,847）

項目 回答数 割合

1 とても良かった 1,064 57.6%

2 良かった 693 37.5%

3 良くなかった 38 2.1%

4 どちらでもない 52 2.8%

合計 1,847 100.0%

項目 回答数 割合

1 とても良かった 1,493 80.8%

2 良かった 340 18.4%

3 良くなかった 5 0.3%

4 どちらでもない 10 0.5%

合計 1,848 100.0%

とても良かった

80.8%

良かった

18.4%

良くなかった

0.3%

どちらでもない

0.5%
(n=1,848）

とてもわかり

やすかった

62.7%

わかりやす

かった

34.8%

わかりにくかった

1.7%

どちらでもない

0.8%

(n=1,848）

項目 回答数 割合

1 とてもわかりやすかった 1,159 62.7%

2 わかりやすかった 644 34.8%

3 わかりにくかった 31 1.7%

4 どちらでもない 14 0.8%

合計 1,848 100.0%
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Q4：トイレの案内については、いかがでしたか。（単数回答） 

トイレの案内については、「とてもわかりやすかった」が 59.4％で最も高く、次いで「わかり

やすかった」37.1％となっている。 

Q5：トイレの設置台数は、いかがでしたか。（単数回答） 

トイレの設置台数については、「足りていた」が 75.8％、「足りていなかった」が 24.2％とな

っている。 

Q6：給水・給食の内容については、いかがでしたか。（単数回答） 

給水・給食の内容については、「とても満足した」が 47.9％で最も高く、次いで「満足した」

が 42.7％となっている。 

 

 

 

とてもわかり

やすかった

59.4%

わかりやす

かった

37.1%

わかりにくかった

2.3%

どちらでもない

1.2%

(n=1,846）

項目 回答数 割合

1 とてもわかりやすかった 1,097 59.4%

2 わかりやすかった 685 37.1%

3 わかりにくかった 42 2.3%

4 どちらでもない 22 1.2%

合計 1,846 100.0%

項目 回答数 割合

1 足りていた 1,395 75.8%

2 足りていなかった 446 24.2%

合計 1,841 100.0%

足りていた

75.8%

足りてい

なかった

24.2%

(n=1,841）

とても満足

した

47.9%満足した

42.7%

満足しなかった

6.5%

どちらでもない

2.9%

(n=1,846）

項目 回答数 割合

1 とても満足した 884 47.9%

2 満足した 788 42.7%

3 満足しなかった 120 6.5%

4 どちらでもない 54 2.9%

合計 1,846 100.0%
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５．同行者の状況 

  （※複数回答） 

同行者の状況について、全体では「いない（1人で来た）」が 41.5％で最も高く、次いで「家族」

が 35.9％、「友人・知人」が 21.6％となっている。 

居住地別にみると、鹿児島市内では「家族」、鹿児島市を除く県内、県外では「いない（1人で来

た）の割合がそれぞれ最も高くなっている。 

 

【居住地×同行者の状況】 

41.5%

35.9%

7.8%

21.6%

8.9%

1.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

いない（1人で来た）

家族

パートナー

友人・知人

仕事仲間・同僚

その他

(n=1821)

41.5%

34.2%

40.6%

50.6%

35.9%

40.4%

39.7%

27.9%

7.8%

8.9%

8.3%

6.2%

21.6%

26.4%

18.5%

18.1%

8.9%

13.9%

7.6%

4.0%

1.6%

0.9%

1.6%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1821)

鹿児島市内(n=743)

鹿児島市を除く県内

(n=448)

県外(n=630)

いない

(1人で来た)

家族 パートナー 友人・知人 仕事仲間・同僚 その他

項目 回答数 割合

1 いない（1人で来た） 755 41.5%

2 家族 654 35.9%

3 パートナー 142 7.8%

4 友人・知人 393 21.6%

5 仕事仲間・同僚 162 8.9%

6 その他 29 1.6%

(n=) 1,821 -
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６．参加に伴う宿泊状況 

①宿泊の有無 

参加に伴う宿泊状況について、全体では「日帰り」57.8％、「宿泊した」42.2％となっている。 

居住地別にみると、鹿児島市内では「日帰り」が 98.1％と高く、宿泊は 1.9％となっている。鹿

児島市を除く県内では「宿泊」が 34.6％、県外では 96.1％を占めている。 

 

【居住地×宿泊状況】 

 

  

項目 回答数 割合

1 日帰り 1,083 57.8%

2 宿泊した 790 42.2%

合計 1,873 100.0%

日帰り

57.8%

宿泊した

42.2%

(n=1,873）

57.8%

98.1%

65.4%

3.9%

42.2%

1.9%

34.6%

96.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1873）

鹿児島市内(n=774)

鹿児島市を除く県内

(n=457)

県外(n=642)

日帰り 宿泊した
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②宿泊先 

宿泊先について、全体では「鹿児島市内の有料宿泊」が 76.4％で最も高く、次いで「無料宿泊」

20.2％、「鹿児島市外の有料宿泊」3.4％となっている。 

居住地別にみると、全ての居住地において、「鹿児島市内の有料宿泊」が最も高くなっている。 

【居住地×宿泊先】 

※参考　平均宿泊日数

鹿児島市内の
有料宿泊

鹿児島市外の有
料宿泊

無料宿泊

全体 1.5泊 1.2泊 2.0泊

鹿児島市内 1.1泊 - 2.3泊

鹿児島市を除く県内 1.2泊 1.3泊 1.5泊

県外 1.6泊 1.1泊 2.2泊

鹿児島市内の

有料宿泊

76.4%

鹿児島市外の

有料宿泊

3.4%

無料宿泊

20.2%

(n=789）

項目 回答数 割合

1 鹿児島市内の有料宿泊 603 76.4%

2 鹿児島市外の有料宿泊 27 3.4%

3 無料宿泊 159 20.2%

合計 789 100.0%

76.4%

64.3%

74.1%

77.3%

3.4%

0.0%

3.2%

3.6%

20.2%

35.7%

22.8%

19.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=789）

鹿児島市内(n=14)

鹿児島市を除く県内

(n=158)

県外(n=617)

鹿児島市内の有料宿泊 鹿児島市外の有料宿泊 無料宿泊
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７．参加に伴う飲食・買い物の状況 

参加に伴う飲食・買い物の状況について、全体では「食事・買い物どちらもした」が 42.9％で最

も高く、次いで「食事のみした」38.3％、「買い物のみした」18.8％となっている。 

居住地別にみると、鹿児島市、鹿児島市を除く県内では「食事のみした」が最も高くなっている

が、県外では「食事・買い物どちらもした」と回答した割合が 73.5％を占めている。 

 

 

【居住地×参加に伴う飲食・買い物の状況】 

 

食事のみ

した

38.3%

買い物のみ

した

18.8%

食事・買い物

どちらもした

42.9%

(n=1,822）

項目 回答数 割合

1 食事のみした 698 38.3%

2 買い物のみした 342 18.8%

3 食事・買い物どちらもした 782 42.9%

合計 1,822 100.0%

38.3%

52.1%

44.5%

18.0%

18.8%

26.9%

20.1%

8.5%

42.9%

21.0%

35.3%

73.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,822）

鹿児島市内(n=698)

鹿児島市を除く県内

(n=342)

県外(n=782)

食事のみした 買い物のみした 食事・買い物どちらもした
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８．鹿児島マラソン参加以外の旅行目的・立ち寄り先 

①鹿児島マラソン参加以外の旅行目的 （※複数回答） 

鹿児島マラソン参加以外の旅行目的について、全体では「何もしていない」が 51.6％で最も高く、

次いで「観光・レジャー」23.8％、「友人・知人に会う」18.1％、「家族・親戚に会う」12.3％とな

っている。 

居住地別にみると、鹿児島市内、鹿児島市を除く県内では「何もしていない」が６～７割台と最

も高くなっているが、県外では「観光・レジャー」が 51.7％を占めている。 

【居住地×鹿児島マラソン参加以外の旅行目的】 

23.8%

18.1%

12.3%

0.2%

1.5%

4.8%

51.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

観光・レジャー

友人・知人に会う

家族・親戚に会う

芸術鑑賞（コンサート等）

スポーツ観戦

その他

何もしていない

(n=1852)

23.8%

6.5%

13.0%

51.7%

18.1%

14.8%

15.2%

24.1%

12.3%

4.1%

8.8%

24.5%

0.2%

0.1%

0.4%

0.0%

1.5%

1.1%

1.8%

1.7%

4.8%

3.2%

6.0%

5.8%

51.6%

74.0%

63.4%

16.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1852)

鹿児島市内(n=757)

鹿児島市を除く県内

(n=453)

県外(n=642)

観光・レジャー 友人・知人に会う 家族・親戚に会う

芸術鑑賞(コンサート等) スポーツ観戦 その他

何もしていない

項目 回答数 割合

1 観光・レジャー 440 23.8%

2 友人・知人に会う 336 18.1%

3 家族・親戚に会う 228 12.3%

4 芸術鑑賞（コンサート等） 3 0.2%

5 スポーツ観戦 27 1.5%

6 その他 88 4.8%

7 何もしていない 955 51.6%

(n=) 1,852 -
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②立ち寄り先 （※複数回答） 

マラソン以外の旅行目的があったという方を対象に、立ち寄り先を聞いたところ、「鹿児島市内・

桜島」が 92.3％で最も高く、次いで「霧島市」10.4％、「その他県内」8.4％となっている。 

【「その他県内」の具体的な市町村名】 

【「県外」の具体的な県名】 

【具体的な立寄り場所】 

   

※複数の地区を回答された方がいる為、回答数の総和は「その他県内」と一致しない。 

かごしま水族館 平川動物公園 仙巌園 照国神社 城山展望台

西郷隆盛像 黎明館 白波スタジアム アミュプラザ センテラス天文館

イオンモール マルヤガーデン 山形屋 ラーメン店 温泉施設

霧島神宮 知覧特攻平和会館 砂蒸し温泉

具体的な立寄り場所　　※回答の多かったものを抜粋して掲載した

92.3%

6.3%

10.4%

8.4%

2.0%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

鹿児島市内・桜島

指宿市

霧島市

その他県内

県外
(n=871)

項目 回答数 割合

1 鹿児島市内・桜島 804 92.3%

2 指宿市 55 6.3%

3 霧島市 91 10.4%

4 その他県内 73 8.4%

5 県外 17 2.0%

(n=) 871 -

地区 市町村 回答数

鹿児島 日置市 8

南薩 指宿市、南九州市、南さつま市 18

北薩 さつま町、阿久根市、出水市、薩摩川内市、さつま町 15

姶良・伊佐 姶良市、伊佐市 19

大隅
鹿屋市、垂水市、曽於市、志布志市、大崎町、東串良町、南大
隅町、肝付町

16

熊毛 種子島 1

県名 回答数

熊本県 7

宮崎県 8

福岡県 2

兵庫県 1

※複数の県名を回答された方がいる為、回答数の総和は「県外」と一致しない。 
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９．鹿児島市内での主な移動手段 

（※複数回答） 

鹿児島市内での主な移動手段について、全体では「自家用車（送迎含む）」が 43.0％で最も高く、

次いで「徒歩」32.3％、「市電」30.5％となっている。 

 

 

  

43.0%

16.1%

30.5%

12.1%

3.7%

3.4%

3.5%

4.9%

32.3%

1.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

自家用車（送迎含む）

バス

市電

JR在来線

レンタカー

船

タクシー

バイク・自転車

徒歩

その他
(n=1883)

項目 回答数 割合

1 自家用車（送迎含む） 809 43.0%

2 バス 304 16.1%

3 市電 575 30.5%

4 JR在来線 227 12.1%

5 レンタカー 70 3.7%

6 船 64 3.4%

7 タクシー 66 3.5%

8 バイク・自転車 92 4.9%

9 徒歩 608 32.3%

10 その他 23 1.2%

(n=) 1,883 -
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１０．次回大会への参加意向 

次回大会への参加意向について、全体では「参加したい」97.3％、「参加したくない」2.7％とな

っている。 

年齢別にみると、全ての年代で「参加したい」は９割を超えている。 

参加形態別にみると、全ての参加形態で「参加したい」は９割を超えている。 

【年齢×次回大会への参加意向】 

【参加形態×次回大会への参加意向】 

 

 

  

参加したい

97.3%

参加したくない

2.7%
(n=1,879）

100.0%

98.2%

97.3%

98.5%

97.0%

96.5%

90.3%

100.0%

0.0%

1.8%

2.7%

1.5%

3.0%

3.5%

9.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

80歳以上

参加したい 参加したくない

96.9%

98.8%

97.1%

3.1%

1.2%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

マラソン

ファンラン

沿道応援

参加したい 参加したくない

項目 回答数 割合

1 参加したい 1,829 97.3%

2 参加したくない 50 2.7%

合計 1,879 100.0%
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Ⅲ.参考資料 

自由意見 

①当日の案内・誘導について 

1,100 件の回答が寄せられた。その一部を下記に掲載した。 

  

回答内容 性別 年代 居住地 参加形態

オペレーションもよく、たくさんのスタッフの方が声をかけてくだ

さってとても元気になれました！
女性 30歳代 関東地方 マラソン

ゴールした後に何処に行けばいいか少し戸惑ったので少し案内や誘導

の役割を明確にした方が良いかなと思った。
男性 30歳代

鹿児島市を

除く県内
マラソン

ゴール後、手荷物置き場、着替え場所での、係の方々全員が拍手で迎

えてくれて驚いた。すごく嬉しかった。
男性 50歳代 中国地方 マラソン

ゴール後の動線がスムーズでよかったです。大阪マラソンや東京マラ

ソンよりスムーズでした。
男性 40歳代 鹿児島市内 マラソン

ゴール後の動線もしっかり確保されており、それに沿って案内をして

頂いたので良かったです。
男性 20歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

スタートブロックまでの案内についてもう少しわかりやすく大きな表

示が欲しかったです。
男性 40歳代

鹿児島市を

除く県内
マラソン

スタート地点とゴール地点の場所が違うことが気にならないくらい完

璧な動線と案内でした。
男性 30歳代 関東地方 マラソン

スタッフさんの数が多くて、聞きたい事があった時すぐに見つけるこ

とが出来てスムーズに進んだ。
女性 20歳代 鹿児島市内 ファンラン

スムーズに案内・誘導出来て、とても良かったと思いました。 男性 70歳以上 鹿児島市内 マラソン

それぞれの方が案内誘導されながら、頑張ってください！など温かい

言葉かけをしてくださり、最後まで完走することができました。感謝

申し上げます。

女性 40歳代
鹿児島市を

除く県内
ファンラン

どこが入り口かわからなかった為、矢印付きの看板等で誘導していた

だけたら慌てずにすんだかなと思います。
女性 20歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

ファンランとフルマラソンの分岐等も含め、分かりやすくて良かっ

た。
男性 30歳代 中国地方 マラソン

フルマラソンとファンランが分岐するところでの案内が声での案内

だったので分かりにくかった。 ※マラソンの方に入ってしまった。

看板など目で見て分かるようにすると親切かな？と思った。

男性 40歳代
鹿児島市を

除く県内
ファンラン

案内・誘導は声かけや係の人も多くわかりやすかった。８時15分ま

でのスタートブロック整列はカントダウン方式で分かりやすく、直前

の割り込みを防止する良い方法でした。

男性 60歳代 鹿児島市内 マラソン

各所で丁寧に案内いただきました。 唯一、荷物預かり、更衣場所が

地下1階と2階のどちらかが分かりにくく、案内掲示していただければ

よかったと思います。

男性 60歳代 近畿地方 マラソン

完走後の誘導で手荷物受取所に案内されましたが、給食受け取り場

への案内・説明がなかったので、給食を食べれなかった方がいると

思われます。

男性 40歳代 鹿児島市内 マラソン
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②コース全般に関するご意見について 

1,191 件の回答が寄せられた。その一部を下記に掲載した。 

回答内容 性別 年代 居住地 参加形態

○○ｍ先に何が(給水等)ある、や、このさき直角に曲がる、など、走

りながらその先の情報がしっかり分かるようになっていて良かった。
男性 40歳代 関東地方 マラソン

〇〇区というプラカードを掲げているスタッフがたくさんいたが、

何をしているのかわからなかった。
男性 60歳代

鹿児島市を

除く県内
マラソン

10号線の海沿いの道はアップダウンがきつかったが、桜島と海の景観

が楽しめて良かったです。
男性 30歳代 鹿児島市内 マラソン

10号線の道路がボコボコで走りづらい。ひび割れや陥没している所が

あり、転倒している方もいた。怪我の恐れもあると思います。コース

整備をして欲しい。

男性 30歳代 鹿児島市内 マラソン

15km-22km付近は少し道幅が狭くペーサー軍団に捕まると抜け出せ

ないゾーンがあったのですが、それ以外は大満足です。鹿児島市内を

通るコースと海沿を走ることのできる最高なコースでした。

男性 30歳代 関東地方 マラソン

いろいろな大会に出ていますが、運営も含めて素晴らしい大会だと

思います。前夜祭の焼酎の振る舞いは、復活して欲しいです。
男性 60歳代

鹿児島市を

除く県内
マラソン

コース設定は景観もよく非常に良かった。錦江湾や桜島など他県か

ら参加した方々も満足されていた。
男性 50歳代 鹿児島市内 マラソン

スタートしてからしばらく桜島をダイナミックに感じながら、市街地

では普段絶対に走れない公道を市電と共に走れる痛快感を味わう事

が出来ました。 まさに鹿児島マラソンに相応しいコースだと思いま

す！

女性 40歳代
鹿児島市を

除く県内
ファンラン

「チェックポイントの封鎖時間」より、「次のチェックポイントの封

鎖時間」と「次のチェックポイントの距離」のほうが重要な情報だと

思います

男性 30歳代 鹿児島市内 マラソン

とても景色がよく、また走りやすいコースだと思います。 男性 50歳代 鹿児島市内 マラソン

トンネルを抜けてからの景色がとても良かったです。また、応援も

力強かったおかげで最後まで笑顔で走れました！
男性 10歳代 鹿児島市内 マラソン

ファンランだったので短い距離でしたが、直角に曲がる手前やコー

スが狭くなったりシフト変更する場所など、案内プラカードが随所に

ありとても走りやすかった。

女性 50歳代 関東地方 ファンラン

案内に掲載されているコース図よりも実際はかなり小刻みなアップダ

ウンがあると感じました
男性 50歳代 近畿地方 マラソン

何キロ表示はあるが、次の関門まであと、何キロで、何時までにつ

かないといけないという案内があればいいなと思いました。
女性 50歳代

鹿児島市を

除く県内
マラソン

海沿いの道路は小刻みなアップダウンと傾斜があり足に来るが、景色

は最高。霧島・桜島・開聞岳など山も海もきれいで平野＆内陸の埼

玉県民にとってはとても新鮮です。鹿児島中心部や姶良市の応援も盛

大で感謝です。

女性 40歳代 関東地方 マラソン

学生の応援がとても良かったです。 辛いときに元気が出ました。 男性 30歳代
鹿児島市を

除く県内
マラソン

給食・給水ポイントでは、走りながら食べたり飲んだりしたゴミを

捨てられるよう、数百m先にもゴミ箱があると良いと思った。
女性 50歳代

鹿児島市を

除く県内
マラソン

高校生の声援に後押しされて予想以上の好タイムでゴールできまし

た。エイドで提供された地元の食べ物も大変おいしかったです。
男性 60歳代 中国地方 マラソン

昨年ファンラン、今年６２歳で初マラソンで参加しました。起伏が

多く後半ばてましたが桜島や錦江湾の景色が素晴らしくとても良い

コースだと思います。 東京マラソンとずらせば、もっと多くの方々

がいらっしゃると思います。

男性 60歳代 鹿児島市内 マラソン

時間表示は時刻とスタートしてからのタイムを表示してほしい。 男性 30歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン
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➂トイレに関するご意見について 

1,044 件の回答が寄せられた。その一部を下記に掲載した。 

 

④給水・給食に関するご意見について 

1,044 件の回答が寄せられた。その一部を下記に掲載した。 

 

回答内容 性別 年代 居住地 参加形態

15kあたりで食べた焼きドーナツ（出来立て）は本当に元気がでまし

た！ 人気食（あご肉やそば？）などの窓口が狭いと思いました。是

非増やしてください。

男性 30歳代 鹿児島市内 マラソン

20キロ過ぎてからの給水、給食の間隔を短くして欲しい。 男性 20歳代 鹿児島市内 マラソン

5時間半越えランナーです。 エイドがなくなっている大会が多いです

が、全て残っていたので、大変助かりました。
女性 50歳代 関東地方 マラソン

いい間隔で給水があって助かった。 男性 40歳代 近畿地方 マラソン

おにぎり類がもう少しほしかったです。 水、スポーツドリンクはと

ても助かりました！
女性 20歳代 鹿児島市内 マラソン

おもてなし給食は、とてもありがたいです。ただ、走った後に長く並

ぶのは辛いもの。すぐにいただけると嬉しいです。
女性 50歳代 鹿児島市内 ファンラン

ゴール後の塩おにぎりとスープが、ちょうど良くて疲れた体と心に染

み渡り、とても美味しく感じました。スタッフのみなさんやこのマラ

ソン大会に対して感謝の気持ちでいっぱいになりました。

女性 40歳代 沖縄県 ファンラン

そばやお肉のおもてなしと、いちご、みかん、バナナの果物と、タイ

ムが遅い私の分も十分すぎるくらい足りてました。
女性 50歳代 東海地方 マラソン

テーブルの数、一つのカップに注がれている量、テーブル込み具合の

アナウンス、ゴミ箱の位置など全てに配慮が行き届いていました。

ありがとうございました。

女性 60歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

ファンランにもおもてなしの種類がいろいろあれば、もう少し楽しめ

ると思った。
女性 50歳代

鹿児島市を

除く県内
ファンラン

回答内容 性別 年代 居住地 参加形態

10分くらい待ちましたが、許容範囲だと思います。 男性 50歳代 近畿地方 マラソン

20キロ過ぎに一回寄りましたが、待つことなく利用出来ました。 男性 60歳代 北信越地方 マラソン

4回トイレに行きましたが設置箇所が多い為ストレスなく使用出来ま

した。
男性 50歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

いい間隔でトイレが置いてあったし、数も良かったと思う。 女性 50歳代 鹿児島市内 マラソン

コース上でのトイレは足りている状態ですが、スタートブロックのト

イレは毎年混んでいる感じです。 トイレの設置台数を検討して貰え

たら助かります。

男性 50歳代
鹿児島市を

除く県内
マラソン

コース中のトイレは適切な台数でしたが、スタート地点はもっと多

い方が円滑に進行できると思いました。
男性 40歳代 鹿児島市内 マラソン

スタート前にCとD区間にあるトイレに人が集まりすぎて、男女がす

ごい列で並んでいました。男性用のトイレは奥の方にあったので、男

女別々で並ばせたり、トイレ周りの人員をもう少し増やした方がいい

と思います。

男性 20歳代 鹿児島市内 マラソン

たくさんトイレが設置されていたのでとても有り難かったです。また

消毒用品も準備されていたのはとても助かりました。 １つだけ要望

として、消毒類が無いところもあったので、完備されていたらなお助

かりました。

男性 20歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

トイレの設置案内が定期的にあり、とても有り難かったが、設置数

が足りておらず待ち時間が長かった。
女性 30歳代 鹿児島市内 マラソン
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⑤良かった点やあったら良いと思うサービスなど 

1,372 件の回答が寄せられた。その一部を下記に掲載した。 

 回答内容 性別 年代 居住地 参加形態

ランナーがどこを走っているのかが、分かるアプリがあれば応援や迎え

などに便利だと思います。愛媛マラソンを参考にして欲しい。
男性 40歳代 鹿児島市内 マラソン

10キロごとにゴミ箱の設置や沿道警戒員にゴミ袋を持って立っておくこ

とを要望したい。 10キロごとに捕食するけれどゴミ箱がないので困まり

ました。

男性 40歳代 近畿地方 マラソン

YOUTUBE配信やSNSでの案内など参加者にワクワク感を演出する取り組

みは良かったです。 おもてなし広場にでも、YOUTUBEやSNS用にラン

ナーの感想コーナーみたいな特設ブースがあれば、走った熱量のままラ

ンナーが訪れて感想をお伝えしやくすなると思います。今回は試験的だっ

たようですが、みえ松坂マラソンのようなトンネル演出も良いと思いま

す。フォトスポットをもう少し充実させて貰えたらとおもいます。

男性 40歳代
鹿児島市を

除く県内
マラソン

インスタがとても良かった。何ヶ月も前から楽しませてもらいました。

情報がとても良かった。
男性 40歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

エントリーから前日まで案内スムーズにでき満足でした。 可能であれば

実業団所属の知名度選手を、招待すれば県外参加者も増え更に盛り上が

る大会となる思います。

男性 60歳代
鹿児島市を

除く県内
マラソン

ゲストランナーの志村さんが沿道やランナーの声がけに応えつつ、見事

な走りをみせ、とても素晴らしかった。彼女の言動に感動した。
男性 20歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

ゴールの際にアナウンサー？の方がマイクで一人一人の特徴や労いの言

葉をかけてくださり驚きました！また、最後、更衣室に入ったときに全

員が拍手してくださったときは涙が出ました。とても素晴らしい大会だ

と思います。

女性 30歳代 鹿児島市内 マラソン

こんなに魅力のある大会だからもっともっと県外にも発信してほしいで

す。東京マラソンと被り、難しい部分もあるかと思いますが、こんなに

おもてなしの素敵な大会は素晴らしいです！前夜祭、後夜祭があと1時間

早ければ天文館の飲食店へもっと流れると思いました。 同日に東京マラ

ソン、三浦マラソンに参加したメンバーには来年絶対鹿児島マラソンに

誘おうと思います！鹿児島出身であること誇りに思いました。また来年

も参加します！ 関係者の皆さま、本当におつかれさまでした。ありがと

うございました。

女性 40歳代 関東地方 ファンラン

スタート地点でのアナウンスが明瞭に聞き取れた。 男性 70歳以上
鹿児島市を

除く県内
ファンラン

ファンランとフルマラソンの時間を もっとあけたほうがいいと思いま

す。 フルマラソンのランナーを ファンランのランナーが越すのが 大変そ

うに見えました。

男性 30歳代
鹿児島市を

除く県内
マラソン

ボランティアの数が他の大会に比べて多いと思いました。特に高校生は

元気でより大会を盛り上げてくれたと感じます
男性 40歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

もっと鹿児島県外からの参加者を呼びかけても良いと思う。 県外から参

加しやすいように、ランナー専用の宿泊プランがあると良い。 通常の通

りに予約すると、足元見てる為か、宿泊代金が高い。 マラソンありなし

関係なく、適正な価格で宿泊代を設定して欲しい。

男性 30歳代 近畿地方 マラソン

完走賞は紙ベースでゴール後ほしい。 エイドのサイズは小さめに。 おも

てなし広場のブースでSuicaが使用出来ると良い。
男性 40歳代 関東地方 マラソン

近隣のマラソン大会に比べ給水や捕食など充実していた。特にゴール後の

サービスが充実していると感じた。
男性 30歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン

九州内の他県から来るものとしては、なんとか駐車場が欲しいです。毎

年これが辛いです。それと、記念メダルよりも完走メダルの方が良いで

す。ゴール後に掛けてもらえる感動がないと、せっかくのメダルの価値

が半減、いや、1/10減になってしまいます。

男性 60歳代

鹿児島県を

除く九州地

方

マラソン


